



Народное слово

2021 — Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

16 февраля 2021 года, № 34 (7783)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены инвестиционные проекты для Джизакской области

Президент Шавкат Мирзиёев 15 февраля ознакомился с презентацией инвестиционных проектов, сформированных для Джизакской области.

Главе государства была представлена информация о 515 проектах, которые будут реализованы в области в текущем году. Общая стоимость этих проектов — 35,5 триллиона сумов. В результате их реализации ожидается создание новых предприятий совокупным объемом производства в 25 триллионов сумов в год, а также почти 23 тысяч рабочих мест. Появятся возможности для замещения импорта на сумму 264 миллиона долларов и экспорта товаров на сумму 311 миллионов долларов.

В Джизакской области большой потенциал имеют индустрия строительных материалов, автомобильная и текстильная промышленность, а также сельское хозяйство. При формировании проектов эти направления определены как драйверы.

Так, в отрасли строительных материалов планируется реализовать 8 проектов. В их числе производство базальтового волокна и различных материалов из него. Сегодня под этот проект стоимостью 723 миллиарда сумов выделен земельный участок. Ожидается, что предприятие начнет работу в третьем квартале текущего года, будет создано 205 рабочих мест.

Представлены также перспективные проекты по производству цемента высокой марки, бетонных плит, арматуры, геосетки.

Ряд проектов намечен и в автомобилестроении. Так, для внутреннего рынка большое значение имеет проект по производству микроавтобусов, коммерческих и грузовых автомобилей. Планируется, что завод будет введен в строй до конца текущего года, на нем будут работать 500 человек.

Проект по созданию в городе Джизаке текстильного комплекса станет важным вкладом в глубокую переработку местного сырья и повышение занятости женщин. Строительство предприятия стоимостью 39 миллионов долларов начнется этим летом, старт производства намечен на следующий год.

Выращивание, переработка и экспорт лекарственных растений в горных районах — один из резервов, на необходимость задействования которых указывал глава государства. Сегодня в нашей стране существует 7 кластеров, специализирующихся в этой сфере. В частности, кластером «BMB Trade Group» налаживается выращивание и переработка шафрана в Бахмальском районе. В результате реализации проекта стоимостью более 30 миллионов долларов будут трудоустроены 200 человек.

Представлен ряд проектов по развитию животноводства, птицеводства, переработке мясо-молочной продукции, производству шелковых тканей.

В ходе презентации рассмотрены экономическая эффективность и источники финансирования этих проектов, вопросы инфраструктурного обеспечения.

Президент Шавкат Мирзиёев подчеркнул, что потенциал Джизакской области огромен и позволяет реализовать еще множество крупных проектов. Поручено принять меры по углублению локализации в текстильном производстве и выпуску готовой продукции, обеспечению продовольственной безопасности через выращивание востребованных плодово-овощных культур на вновь освоенных землях, привлечению иностранных инвестиций к добыче полезных ископаемых.

У.А.

НС НАСЛЕДИЕ

Величественный комплекс на древней земле

На прошлой неделе Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с ключевыми проектами по развитию туризма и паломнического туризма в Самаркандской области.

В комплексе Имама Бухари в Пайарыкском районе прошло мероприятие по вопросам реализации намеченной программы с участием представителей Управления мусульман Узбекистана, должностных лиц профильных министерств и ведомств. Озвучена подробная информация о проекте по реконструкции комплекса.

По итогам обсуждения дан старт полной реконструкции мемориального комплекса Имама Бухари и прилегающих к нему территорий. Согласно проекту, нынешний облик комплекса в целом будет сохранен. После реконструкции у паломников появится больше возможностей для посещения места захоронения великого богослова. Здесь будет возведена величественная мечеть, в которой одновременно смогут молиться до восьми тысяч человек. По периметру комплекса в соответствии с традициями классической национальной архитектуры будут возведены минареты.

Особое место в проекте уделено сохранению на территории комплекса родника и многовекового чинара. Вокруг него планируется построить современные гостиницы и объекты сервиса, соответствующие международным стандартам.



«Народное слово».

Туризм в Самарканде: перезагрузка

От последствий пандемии и связанных с ней карантинных ограничений, закрытия границ сильнее всего пострадала сфера туризма. Эксперты ЮНВТО считают, что восстановление мировой отрасли путешествий до показателей «доковидного» 2019 года займет от двух до четырех лет.

Самарканд обладает огромным туристским потенциалом. Для его реализации в области проводится комплексная работа по развитию туристской инфраструктуры.

- В Самаркандском районе создается туристский комплекс, включающий 8 современных отелей, крупный конференц-зал, рестораны, парки и аллеи.
- Ведется ремонт улиц, соединяющих туристский центр с международным аэропортом и железнодорожным вокзалом, мавзолеем Имама Бухари, площадью Регистан и другими достопримечательностями.
- Для развития туристского потенциала Самарканды строятся 10 новых гостиниц.

Фото Х. Паидоева. «Народное слово»

Несмотря на неутешительные прогнозы, представители туристической нашей страны ищут новые бизнес-модели, чтобы перестроиться, переориентироваться. Большие надежды они питают по поводу стремительно развивающейся во многих государствах кампании по вакцинации от ковида. Существенный потенциал видят во внутреннем туризме.

В нашей тематической полосе на примере «визитной карточки» страны — Самаркандского региона — рассказываем, что происходит в разных направлениях индустрии путешествий, о новых маршрутах, проектах и инфраструктуре.

Читайте на 4-й странице.

НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Командировки не для галочки

Основные цели служебных командировок в регионы для членов верхней палаты парламента — разяснение задач, определенных в рамках Государственной программы года, и изучение на местах обращений граждан, поступающих в Сенат.

Работающий на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности сенатор Ф. Бокиев посетил общеобразовательную среднюю школу № 19 Каршинского района и ознакомился с условиями, созданными здесь для учащихся. В ходе открытого диалога речь шла о политической грамотности, интересе к книгам и будущих целях ребят.

Сенатор посетил сход граждан махаллы «Сарой», на территории которого живет более шести тысяч человек. Люди посетовали, что через автодорогу Карши — Нишан, разделяющую эту махаллу, есть пешеходный переход, но он не очень-то помогает в обеспечении безопасности движения и здесь происходит много дорожно-транспортных происшествий. Люди попросили помочь с установкой в этом месте светофора. Также жители высказались по поводу необходимости ремонта внутренних дорог, обеспечения электроэнергией.

Сенатор, рассмотрев их просьбы, дал

указания соответствующим ведомствам решить данные проблемы.

Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения М. Парпиев и заместитель председателя Комитета Сената по вопросам женщин и гендерного равенства Н. Абдуллаханов встретились с депутатами и председателями постоянных комиссий Наманганского городского Кенгаша народных депутатов, представителями секретариата областного Кенгаша и политических партий.

Разговор шел о сути и значении Послания Президента Олий Мажлису, программ по социально-экономическому развитию регионов и сокращению бедности, а также работе по оказанию помощи малоимущим гражданам, а также нуждающимся в поддержке женщинам и молодым людям. Говорилось и о вопросах, обсужденных на двенадцатом пленарном заседании верхней палаты парламента, принятых законах, повышающих ответственность соответствующих ведомств за обеспечение их исполнения.

Наряду с этим высказаны мнения об эффективном использовании институтов общественного и парламентарного контроля в проведении системной работы по укреплению здоровья населения, оказанию поддержки молодежи.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Критический подход, детальное обсуждение

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. На нем депутаты заслушали отчет о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмена) за 2020 год. Также детально рассмотрен ряд законопроектов, затрагивающих социальную и политическую жизнь страны.

Депутаты оценили работу омбудсмена

На заседании нижней палаты парламента депутаты заслушали отчет о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмена) в 2020 году.

Этот вопрос сначала тщательно обсуждался на заседаниях фракций политических партий, члены которых внесли предложения по повышению качества деятельности омбудсмена за счет его непосредственного участия в решении задач, определенных в Стратегии действий.

На заседании с докладом выступила Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (омбудсман) Ф. Эшматова.

С принятия Стратегии действий в 2017 году достигнуты значительные успехи в области защиты прав и интересов человека. Укреплена правовая основа деятельности омбудсмена, определены его полномочия. При омбудсмане введен национальный превентивный механизм по предотвращению пыток, через который установлен общественный контроль за обеспечением прав человека в местах лишения свободы и других закрытых учреждениях. В стране полностью искоренен детский труд.

Несмотря на установленные строгие карантинные требования, Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека продолжал свою трудовую деятельность. Он и сотрудники его секретариата совместно с общественными активистами проводили регулярные мониторинговые мероприятия для изучения состояния обеспечения прав человека в учреждениях по исполнению наказания.

НС В МИРЕ О НАС

«Новый Узбекистан — новая модель внешней политики»

— статья под таким заголовком опубликована в кувейтской ежедневной газете «Аль-Шахид».

Материал подготовлен экспертами Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан. Он посвящен Посланию главы государства Олий Мажлису. В статье отражены основные показатели экономического роста и социального развития страны, проводимые коренные реформы по повышению благосостояния населения и достижению Целей устойчивого развития. Подчеркивается, что приоритетными направлениями политики останутся обеспечение верховенства закона, эффективное противодействие коррупции, повышение институционального потенциала и формирование сильных демократических институтов.

Сообщается, что в Узбекистане будет уделено особое внимание вопросам охраны окружающей среды и улучшения экологической ситуации, в том числе продолжена масштабная работа по смягчению последствий Аральской трагедии, расширению лесонасаждений на выходящем дне моря путем создания «зеленых поясов» вокруг Нукуса, Ургенча и Хивы. Обращено особое внимание на деятельность созданного по инициативе Узбекистана многопартийного Трастового фонда ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья и практические шаги по активизации его работы в рамках данной структуры.

Отдельно отмечаются принимаемые Узбекистаном последовательные меры по избранию в Совет ООН по правам человека на 2021—2023 годы и продвижению в рамках организации Международной конвенции о правах молодежи.

Командировки не для галочки

Подверглись критике недостаточная ответственность должностных лиц в рассмотрении обращений и халатное отношение в большинстве случаев к парламентским запросам. До сих пор не решен ряд вопросов, озвученных депутатом А. Азизовым, избранным от 26-го избирательного округа «Сардоба». Здесь оставляет желать лучшего состояние дорог. Нет конкретного ответа на вопрос об установке трансформаторов. У схода граждан махалли «Байналминал» до сих пор нет здания.

На семь из более 40 депутатских запросов, направленных руководителям соответствующих организаций, предприятий и учреждений депутатом 16-го избирательного округа «Шаршара» Ш. Каюмовым в 2020 году, вообще не получено ответов. Депутат отметил, что качество обучения в учебных заведениях, расположенных на территории его округа, не соответствует требованиям. Как выяснилось, за последние 30 лет из школы № 46 в вузы поступили всего 26 детей.

На встрече также обсуждены приоритетные направления деятельности Сената Олий Мажлиса в 2021 году и предстоящие задачи, которые будут реализовывать-

ся совместно с местными Кенгашиами народных депутатов.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства М. Кадирханова встретилась с женщинами Уртачирчикского района Ташкентской области. В ходе диалога обсуждались пути устранения проблем в развитии женского предпринимательства, обеспечения занятости соотечественниц, налаживания работы в махаллах и семьях.

В этом районе в списке нуждающихся зарегистрированы 437 женщин. Из более 29 тысяч представительниц прекрасного пола, проживающих в районе, лишь 276 занимаются предпринимательством.

Предпринимчивые соотечественницы, которые хотят открыть свое дело в швейном, кондитерском, ювелирном, кулинарном направлениях, нашли решение существующих проблем в получении льготных кредитов.

Сенатор также посетила центральную районную многопрофильную поликлинику, рассчитанную на 400 посещений в день, изучила ее деятельность и возможности по укреплению здоровья.

Эвелина СИНОВА,
«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Возможность заявить о себе

Молодежи важно приобрести всесторонние знания, глубоко изучить основы профессии. Вопросы подготовки новой смены, способной заявить о себе в труде, воспитание квалифицированных кадров для отраслей экономики выведены на первое место. Молодежь, обладающая современными специальностями, — важная опора экономики страны.

На совещании под председательством главы государства 27 января по вопросам обеспечения занятости молодежи и содержательной организации досуга определены конкретные и целевые задачи. Президент подчеркнул, что профессиональное обучение позволит молодым людям занять вакантные места, повысить квалификацию, подниматься по должностной лестнице.

По данным Международной организации труда, в мире из 1,3 миллиарда молодых людей только 429 миллионов трудоустроены, 509 миллионов обучаются, 267 миллионов оказались не у дел. То есть каждый пятый молодой человек в мире безработный. В Узбекистане число людей до 30 лет превышает 18 миллионов, то есть около 55 процентов населения. Официальный уровень безработицы среди них составляет 17 процентов, или 844 тысячи человек. В основе объявления 2021 года Годом поддержки молодежи и укрепления здоровья населения лежит фундаментальная задача —



Фото из архива «НЦ».

дать возможность новой смене проявить трудолюбие, получив достойную работу.

В результате реализации проекта «Молодежь 1+1» сто тысяч юной и девушки смогут изучить предпринимательское дело, получить льготные кредиты. Для обеспечения занятости будет выделено для ведения сельского хозяйства по одному гектару из каждых десяти гектаров посевных земель. Даны поручения предоставить участки из резервного фонда с сооружением скважин, на кредиты молодые люди смогут выращивать лимоны, заниматься птицеводством, пчеловодством, кролиководством.

При Министерстве инвестиций и внешней торговли создается специальный фонд для финанси-

рования инновационных идей и проектов молодежи. Сто миллионов долларов помогут в их реализации, тем более что предусмотрены низкие процентные ставки. В малых промышленных зонах появятся производственные площадки, предоставляемые молодежи на льготных условиях аренды и лизинга.

Проводимые в стране реформы обращены в будущее. Поскольку молодежь является наиболее мобильной общественной группой на рынке труда, нужны ее заинтересованность и активное участие в осуществлении реформ.

Мухаммад ВАЛИЕВ,
член Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта.

Критический подход, детальное обсуждение

В целях защиты прав осужденных совместно с Министерством внутренних дел был проанализирован состав осужденных, отбывающих наказание в учреждениях исполнения наказаний, на предмет их возраста, выявлены имеющие инвалидность и нуждающиеся в лечении. Согласно анализу, список из 58 осужденных мужчин старше 70 лет и женщин старше 60 лет, искренне раскаявшихся в содеянном и вставших на путь исправления, был представлен на рассмотрение комиссии по помилованию.

На заседании критически рассмотрен отчет о деятельности омбудсмана в 2020 году. С учетом замечаний, высказанных в ходе обсуждений, депутаты одобрили отчет о деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмана) в 2020 году и приняли соответствующее постановление.

Без отсылок и тавтологии

Депутаты во втором чтении рассмотрели проект закона «О психиатрической помощи», направленный на регулирование отношений в сфере оказания психиатрической помощи населению.

При доработке законопроекта ко второму чтению во фракциях нижней палаты прошли обсуждения. Высказанные мнения и предложения изучены рабочей группой и специалистами сферы, и те, которые были обоснованы, учтены. В целях сохранения логической преемственности в законодательстве в некоторые нормы внесены редакционные поправки. Исключено несколько отсылочных и тавтологических норм.

Исключены нормы о компетенции уполномоченных государственных органов в сфере охраны психического здоровья населения, так как компетенции Кабинета Министров подробно указаны в Законе «Об охране здоровья граждан». Исключены также нормы обжалования действий по оказанию психиатрической помощи — данный вопрос является предметом Закона «Об обращении физических и юридических лиц».

Одной из важных является норма о ведении Единого электронного реестра лиц, страдающих психическими расстройствами, находящихся под диспансерным наблюдением. Использование данного



реестра допускается только специалистами службы психического здоровья, обеспечивающими конфиденциальность информации, хранящейся в нем.

Проект закона также дополнительно обогащен рекомендациями и предложениями Верховного суда, Уполномоченного по правам человека (омбудсмана) и практикующих специалистов. В документе изначально установлен возрастной ценз в 14 лет для детей с психическими расстройствами. В Узбекистане ратифицирована Международная конвенция о правах ребенка, согласно которой лицо в возрасте до 18 лет признается ребенком, и данный принцип был применен.

Законопроект дополнен нормой о конфиденциальности информации. Депутаты отметили, что это важный шаг для обеспечения защиты прав человека.

После обсуждений законопроект принят во втором чтении.

На дороге без заторов

В первом чтении депутаты рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием законодательства об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств».

При обсуждении обращено внимание на анализ административных правонарушений, связанных с дорожно-транспортными происшествиями.

Процесс рассмотрения сотрудниками органов внутренних дел и судом административных правонарушений, связанных с дорожно-транспортными происшествиями, занимает в среднем около одного месяца. По мнению депутатов, это приводит к дополнительным расходам и потере времени граждан.

В разработанном законопроекте определяются основания, правила и порядок регистрации дорожно-транспортных происшествий, не связанных с причинением телесных повреждений, без участия со-

трудника правоохранительных органов. Им предусматривается внесение в Кодекс об административной ответственности нормы, предусматривающей освобождение от административной ответственности при дорожно-транспортном происшествии в связи с составлением извещения.

Принятие документа способствует улучшению диалога между сотрудниками правоохранительных органов и водителями, сокращению бюрократии, а также предотвращению заторов на дорогах.

Законопроект концептуально принят депутатами в первом чтении.

Расходы возместит продавец

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О защите прав потребителей».

Акцент

Важно гарантировать, что формирование адекватной правовой культуры в сфере распространения информации в обществе не противоречит интересам широкой общественности и не приводит к правовым последствиям с высокими социальными рисками.

Председатель Антимонопольного комитета Н. Шарипов, выступив с докладом в целях концептуального обоснования законопроекта, отметил, что документом устанавливается приоритет удовлетворения прав потребителей, предоставление информации потребителю о товаре (работе, услуге), правилах торговли и предоставлении услуг на государственном языке (по договоренности — на других языках). Вместе с тем продавцу запрещается устанавливать разные цены на один и тот же вид това-

ров в зависимости от формы оплаты. Устанавливается, что расходы, связанные с выявлением продажи потребителю товаров с недостатками и не отвечающих требованиям, возмещает продавец.

Вводятся финансовые санкции за такие правонарушения производителя (исполнителя, продавца) — юридического лица, как нарушение порядка замены потребителю товаров приемлемого качества или товаров с недостатками и бесплатного устранения дефектов, принуждение к приобретению дополнительных услуг, взимание платы за не оказанные услуги, а также внесение в договор требований, ограничивающих права потребителя и противоречащих законодательству, реализация и продажа товаров с истекшим сроком годности, производство, ввоз и реализация товаров и контрафактной пищевой продукции, не отвечающих требованиям нормативной документации.

Законопроект внедряют механизмы защиты прав потребителей при продаже товаров удаленно и с использованием информационных систем.

Усиливаются полномочия Агентства по защите прав по-

Ответственность за информацию

На заседании нижней палаты парламента депутаты рассмотрели законопроект, предусматривающий внесение некоторых изменений и дополнений в Уголовный кодекс, Кодекс об административной ответственности и Закон «Об информатизации».

Отмечалось, что в последнее время участились случаи, когда некоторые владельцы веб-сайтов, в том числе лица, занимающиеся блогерской деятельностью, при осуществлении своих прав наносят ущерб охраняемому законом правам и интересам других лиц.

Важно гарантировать, что формирование адекватной правовой культуры в сфере распространения информации в обществе не противоречит интересам широкой общественности и не приводит к правовым последствиям с высокими социальными рисками. Иными словами, определение ответственности за источник или владельца информации и ее последствия, а также гарантии прав пользователей информации являются традициями, соответствующими общечеловеческой ценности в практике мирового права.

Исходя из этого по инициативе фракций ДП «Миллий тикланиш» и СДП «Адолат» Узбекистана разработан проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». Законопроектом вносятся некоторые нормы в Закон «Об информатизации».

Ими предполагается предупреждение таких нарушений законодательства, как массовое подстрекательство к беспорядкам и насилию над гражданами, публичный призыв граждан к неповиновению или нарушению закона, а также распространение через СМИ ложной информации, угрожающей общественному порядку или безопасности, пропаганда порнографии, насилия и жестокости, суицида.

Как подчеркивают народные представители, вносимые изменения и дополнения в законодательство послужат защите прав граждан на получение информации, повышению ответственности за внедрение актуальной и достоверной информации, а также обеспечению безопасности и стабильности общества.

Оббек БОЛТАБОВ,
«Народное слово».

НС ЧАС СЕНАТОРА

Бороться с бедностью следует адресно

Целенаправленные усилия по сокращению бедности в мире осуществляются на международном уровне под эгидой ООН. С 2000 по 2015 годы действовала глобальная программа Цели развития тысячелетия, а с 2015 года реализуются Цели устойчивого развития, достижение которых предполагается в 2030 году. В обеих глобальных инициативах борьба с бедностью занимает ведущее место.

В Узбекистане для последовательного и целенаправленного решения этой проблемы созданы министерства по поддержке махалли и семьи, экономического развития и сокращения бедности, которые занимаются поддержкой социально уязвимых слоев населения и малоимущих семей. Введены должности ответственных за развитие предпринимательства и сокращения бедности на уровне махалли, района, города, области, страны. Введена должность заместителя Премьер-министра по финансово-экономическим вопросам и сокращению бедности.

Реализуются программы по повышению условий жизни и благоустройству в сельской местности. В частности, благодаря реализации программы «Благоустроенное село» улучшены условия проживания 1,7 миллиона жителей за счет ремонта старых и строительства новых домов, реконструкции и строительства линий электропередачи, газопроводов, внутренних дорог, автостанций, улучшения состояния ирригационных и мелиоративных сетей.

Большое внимание уделяется занятости соотечественниц. Им помогают получить специаль-

Акцент

Реализуются программы по повышению условий жизни и благоустройству в сельской местности. Благодаря реализации программы «Благоустроенное село» улучшены условия проживания 1,7 миллиона жителей за счет ремонта старых и строительства новых домов, реконструкции и строительства линий электропередачи, газопроводов, внутренних дорог, автостанций, улучшения состояния ирригационных и мелиоративных сетей.

ность и работу, обучают на краткосрочных курсах. Во всех регионах созданы центры предпринимательства женщин.

Пандемия серьезно усугубила проблему бедности во всем мире, не исключая и Узбекистан. В настоящее время наша страна совместно с ООН, Всемирным банком и другими международными организациями разрабатывает среднесрочную и долгосрочную стратегию борьбы по преодолению нищеты.

С октября 2020 года действует созданная рабочая группа по внедрению нового механизма по сокращению бедности, поддержке малообеспеченных и нуждающихся слоев населения. Новый механизм по борьбе с данной проблемой основан на методике лауреатов Нобелевской премии 2019 года А. Банерджи, Э. Дюфло и М. Кремера. Он предусматривает денежные трансферты, внедрение недорогих медицинских технологий в здравоохранении, меры, поощряющие продолжение школьного обучения и улучшение качества образования, микрокредитования.

Чтобы опробовать новый механизм, запущен пилотный проект по сокращению бедности, поддержке малообеспеченных и нуждающихся слоев населения в Букинском и Чиназском районах Ташкентской области.

Полученные данные позволили выявить целый ряд особенностей и недостатков в социальной защите населения. На местах недостаточно четко соблюдаются критерии определения бедных для их включения в списки нуждающихся, оказания соответствующей социальной помощи. Например, выявлено, что по 20—30 процентов семей в таких списках по уровню дохода не относятся к категории бедных. При определении размера материальной помощи не полностью учитываются их средние расходы (на лекарства, здравоохранение, питание, образование детей), а также число хронически больных в семье и расходы на лечение. Кроме того, наблюдается низкий уровень охвата дошкольным образованием детей из малообеспеченных семей, многие населенные пункты не имеют детсадов.

Как показывают результаты проведенного пилотного обследования и сделанные на его основе выводы о необходимости корректировки мер по борьбе с бедностью на местах, новый подход в этом направлении является весьма эффективным и позволит эффективнее решать проблемы малообеспеченного населения в стране.

Эркин ГАДОВЕВ,
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ.

НС ДАТЫ

Лекарства и подарки для юных пациентов

В детском отделении Ташкентского городского онкологического центра Федерации профсоюзов Узбекистана провела социальную акцию, посвященную Международному дню детей, больных раком.

Дата, ежегодно отмечаемая по всему миру 15 февраля, призвана привлечь внимание врачей и родителей к данной проблеме, выработать у них понимание важности своевременной диагностики.

В мероприятии в столичном онкоцентре приняли участие находящиеся на лечении дети, их родители, медработники, а также активисты профсоюзного движения Ташкента. В ходе акции отмечалось, что в нашей стране придается большое значение профилактике, раннему выявлению и лечению заболеваний у детей. В этой работе активно участвует Федерация профсоюзов страны, которая не только проводит масштабные акции, но и осуществляет адресную поддержку юных узбекистанцев. Очередная социальная акция Федерации направлена на всестороннюю поддержку детей, больных раком. Организация предоставила необходимые лекарственные препараты, назначенные специалистами, а также подарки и книжки для организации досуга юных пациентов.

В рамках акции с участием детских творческих коллективов было устроено культурно-просветительское мероприятие, на котором продемонстрированы театрализованные сценки из любимых мультфильмов и концертная программа, состоявшая из популярных детских песен и танцев.

В знак признательности за нелегкий труд по уходу за больными малышами были также поощрены благодарственными письмами и ценными подарками лучшие специалисты из медперсонала онкологического центра.

Мухаббат УРМАНБЕКОВА.

День памяти боевым товарищам

Вчера в стране прошли мероприятия, посвященные воинам-интернационалистам, выполнявшим в 1979—1989 годах свой воинский долг в составе ограниченного контингента войск в Афганистане.

В Самарканде оно началось с возложения венков к подножию памятника Скорбящей матери. По официальным данным, за десять лет боевую службу в соседнем государстве прошли свыше 7 500 жителей региона, более 160 из них погибли, около 500 солдат и офицеров вернулись инвалидами. На сегодняшний день в регионе живут 6 252 ветерана.

В их числе Станислав Ромашин, бывший военнослужащий спецгруппы особого назначения.

— Кампания по вводу войск в Афганистан началась 25 декабря 1979 года. За десятилетие через горнило афганской войны прошли тысячи наших соотечественников, — говорит С. Ромашин. — Сегодня мы отмечаем 32-ю годовщину вывода воинских подразделений 40-й армии, выполнявших свой долг перед Родиной. По традиции в этот день ветераны собираются и посещают могилы воинов-интернационалистов, отдавая дань памяти погибшим боевым товарищам. В нашем городе в Книге памяти открыты страницы, куда золотыми буквами вписаны имена 164 самаркандцев, погибших при выполнении воинского долга в Афганистане. Мы благодарны главе государства Шавкату Мирзиёеву за внимание, оказываемое в стране воинам-афганцам, которых, к сожалению, с каждым годом становится все меньше.

После возложения венков к монументу Скорбящей матери группа ветеранов побывала в комплексе Имама Бухари в Пайарыкском районе. Для них был накрыт праздничный дастархан, за которым они смогли пообщаться, вспомнить боевых товарищей.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА,
«Народное слово».

НС ПАНДЕМИЯ: ОБЗОР

Массовая вакцинация не за горами

Заявление ВОЗ о снижении темпов заболеваемости коронавирусом подтверждается на практике. Так, за последний день в мире инфекцией заразились чуть более 72 тысяч человек, тогда как ранее только в США этот показатель постоянно был выше в несколько раз.

Видимо, сказывается проходящая во многих странах массовая вакцинация населения. Сейчас на планете с начала пандемии насчитывается более 109 миллионов заболевших, а число умерших перевалило за 2,4 миллиона.

Тем не менее в Италии представители министерства здравоохранения заявили, что каждый пятый инфицированный коронавирусом заразился его британской разновидностью. Поэтому некоторые провинции в центральной части страны снова отмечены как «красные зоны».

В Германии с 14 февраля введен пограничный контроль с Чехией и Австрией, которые классифицированы федеральным правительством как регионы мутировавшего вируса. Эта мера нужна, чтобы по возможности пресечь проникновение вируса в Германию. Ангела Меркель ответила на критику по поводу медленного развертывания вакцинации, заявив, что специальные центры, созданные в про-

шлом году, заработают на полную мощность к апрелю. Она призналась, что была разочарована медленным стартом кампании по вакцинации, но подчеркнула, что Германия стала одной из первых стран, создавших вакцину против коронавируса.

Между тем Президент Франции Эммануэль Макрон заявил, что пандемия находится на критической стадии из-за обнаруженных новых мутаций коронавируса. Накануне первый в стране случай повторного заражения южноафриканским штаммом коронавируса с более тяжелым течением болезни был зафиксирован в больнице неподалеку от Парижа.

В Узбекистане после пиковых максимальных значений 7 и 11 февраля, когда суточная заболеваемость поднялась до 65 человек, этот важный показатель вновь снижается. Вот данные за последние четыре дня — 37, 41, 35, 26. При этом общее число заболевших с начала пандемии на утро 15 февраля составляло 79 442 человека, а число выздоровевших — 77 928. В медицинских учреждениях на лечении находится 892 пациента. С 21 января зафиксирован один летальный случай.

Тем не менее глава нашего государства, выступая на видеоселекторном совещании, призвал усилить подготовку к вакцинации населения. Министерству здравоохранения и Службе санитарно-

эпидемиологического благополучия и общественного здоровья поручено определить в ближайшее время категории населения, которые будут привиты в первую очередь, и составить электронные списки. Президент поручил подготовить три тысячи отделений вакцинации в семейных поликлиниках и сельских врачебных пунктах и создать 800 мобильных бригад, которые будут проводить прививки от коронавируса среди населения.

Уже стало известно, что вакцинация против коронавирусной инфекции будет проводиться только на добровольной основе. В Узбекистане первыми вакцину получат пожилые люди старше 65 лет, лица с хроническими заболеваниями, медицинский персонал, сотрудники дошкольных, средних и высших образовательных заведений, представители правоохранительных органов.

Ранее замглавы Службы санэпид-благополучия и общественного здоровья Узбекистана Ботыр Курбанов заявил, что массовая вакцинация от коронавируса стартует в марте, а до конца 2021 года будут привиты семь миллионов человек, или 20 процентов населения. Однако, вполне возможно, эти цифры будут скорректированы.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

НС СПОРТ

Паралимпийцы в Дубае победили...

В Дубае завершился турнир Гран-при по легкой атлетике среди паратлетов.

Спортсмены Узбекистана на престижных соревнованиях завоевали 13 золотых, пять серебряных и шесть бронзовых медалей. Это позволило паралимпийцам записать на свой счет ценные рейтинговые очки на право участвовать в Паралимпиаде в Токио.

Так, Бобур Омонов, который уже завоевал лицензию на Паралимпийские игры в Токио, победил в толкании ядра и установил при этом мировой рекорд. Сабина Суханова принесла в копилку сборной несколько медалей, в том числе две золотые на беговой дорожке. Подтвердили свой класс Эльбек Султанов и Хусниддин Норбеков, уже обеспечившие путевку в Токио.

...а футболисты огорчили

Национальная сборная Узбекистана по футболу, которая в настоящее время проводит учебно-тренировочный сбор в Дубае, провела первый товарищеский матч.

Команда Вадима Абрамова проиграла российскому «Зениту» с разгромным счетом 0:4. Напомним, ранее чемпион Узбекистана ташкентский «Пахтакор» там же — в Дубае проиграл «Зениту» со счетом 0:3.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

42 лицензии — показатель невысокий

В Министерстве физической культуры и спорта под председательством заместителя Премьер-министра Азиза Абдухалимова прошло совещание, посвященное подготовке к летней Олимпиаде в Токио. Как известно, из-за пандемии она была перенесена на 2021 год.

— На сегодняшний день спортивная делегация Узбекистана получила в общей сложности 42 лицензии на участие в летних Олимпийских и Паралимпийских играх в Токио. Это невысокий показатель. В настоящее время наши спортсмены борются еще за 68 лицензий и намерены получить в общей сложности 110. Для этого есть достаточно возможностей, — отметил А. Абдухалимов.



Для членов национальной сборной Узбекистана организованы непрерывные тренировки. При этом создаются условия, чтобы ведущие спортсмены могли проводить сборы за рубежом. В команде 22 квалифицированных иностранных тренера по 17 видам спорта.

До 25 июня этого года наши национальные олимпийские спортивные команды примут участие в 49 лицензионных меж-

дународных соревнованиях по 20 видам.

Спортивным чиновникам всех регионов поручено быть в курсе социального статуса каждого спортсмена, получившего путевку на игры в Токио или борющегося за лицензию, серьезно изучать

и решать на месте их проблемы, что станет для них мотивацией лучше подготовиться к престижному мероприятию.

На встрече также обсуждалась подготовка к IV летним Азиатским юношеским играм в Ташкенте в 2025 году и XXXIII летним Олимпийским играм в Париже в 2024-м. Были высказаны предложения по улучшению отбора талантливых молодых людей,

созданию условий для их подготовки.

Разработана «дорожная карта» для решения проблем и реализации предложений, определены меры по устранению недостатков.

Напомним, что среди тех, кто уже завоевал путевки в Токио, — боксеры Шахобиддин Зоиров и Санжар Турсунов, борцы Эльмурат Тасмурад и Рустам Аскакалов, прыгунья в высоту Светлана Радзивил, велосипедистка Ольга Забелинская, гимнастка Оксана Чусовитина, тазкандист Никита Рафалович и другие именитые спортсмены. А вот олимпийская сборная Узбекистана по футболу отбор не прошла и начала подготовку к Олимпиаде в Париже в 2024 году.

Ильхом ИЛЬЯСОВ,
«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Среди этой рекламы могла бы быть и **Ваша!**
Реклама в «НАРОДНОМ СЛОВЕ» — реальная поддержка Вашего бизнеса!
Мы ждем Вас по адресу: г. Ташкент, ул. Матбуфчинлар, 32. Тел.: 71-232-10-63, 71-232-11-15. E-mail: reklamax@mail.ru reklama@xs.uz

СООБЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

Наименование: акционерное общество «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».
Адрес: Республика Узбекистан, 100084, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.
Эл. адрес: info@nbn.uz и webmaster@nbn.uz
Дата и место проведения общего собрания: в 9.30 3 марта 2021 года, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.
Дата формирования реестра: 25 февраля 2021 года.
Повестка дня: об определении аудиторской организации для проведения обязательной аудиторской проверки.
Порядок ознакомления с информацией (материалами): сайт банка, письма, а также через электронную почту.

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ МАЛЫЕ РАБОТЫ (ОДНОКОНВЕРТНЫЕ ТЕНДЕРНЫЕ ТОРГИ)

Страна: Республика Узбекистан.
Проект: «Комплексное развитие средних городов»
Наименование контракта: «Строительство гаражей для стоянки и обслуживания спецтехники в городах Чартак, Каган и Янгиюль».
Заем № 8914-UZ
ЗПП № MSC-SKY/W/2
Издано 16 февраля 2021 года.

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Международного банка реконструкции и развития на оплату расходов по проекту «Комплексное развитие средних городов» и намеревается использовать часть средств для оплаты платежей по контракту № MSC-SKY/W/2 «Строительство гаражей для стоянки и обслуживания спецтехники в городах Чартак, Каган и Янгиюль».

2. Группа реализации проекта при Министерстве инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан приглашает представить запечатанные конкурсные предложения от правомочных участников торгов на выполнение работ по строительству гаражей для стоянки и обслуживания спецтехники в городах Чартак, Каган и Янгиюль.

3. Конкурсные торги будут проводиться в соответствии с процедурами национальных конкурсных торгов с использованием запроса на подачу предложений (ЗПП), как указано в Руководстве о закупках для получателей финансирования инвестиционных проектов (ФИП) Всемирного банка по закупкам товаров, работ, неконсультационных и консультационных услуг от июля 2016 года, пересмотренном в ноябре 2017-го и августе 2018 года, и в них могут принять участие любые участники из правомочных стран, как определено в руководстве.

Закупка работ будет осуществляться по трем лотам:

Лот № 1. «Строительство гаражей для стоянки и обслуживания спецтехники в г. Чартаке Наманганской области».

Лот № 2. «Строительство гаражей для стоянки и обслуживания спецтехники в г. Кагане Бухарской области».

Лот № 3. «Строительство гаражей для стоянки и обслуживания спецтехники в г. Янгиюле Ташкентской области».

4. В торгах могут принять участие приемлемые участники, имеющие следующую основную квалификацию: Минимальный среднегодовой строительный оборот за последние три года с разбивкой с 2017 по 2019 годы в размере: для лота № 1 — 5,2 млрд узбекских сумов, для лота № 2 — 4,52 млрд узбекских сумов, для лота № 3 — 5,04 млрд узбекских сумов.

Наличие ликвидных активов за вычетом других текущих обязательств по действующим контрактам в размере:

для лота № 1 — 2,6 млрд узбекских сумов, для лота № 2 — 2,26 млрд узбекских сумов, для лота № 3 — 2,52 млрд узбекских сумов.

Участие по крайней мере в одном контракте, который был успешно или существенно завершен в течение последних пяти лет, аналогичном предлагаемым работам, где стоимость участия превышает:

для лота № 1 — 2,77 млрд узбекских сумов, для лота № 2 — 2,41 млрд узбекских сумов, для лота № 3 — 2,69 млрд узбекских сумов.

Опыт в следующих ключевых видах деятельности:

— строительство гаражных помещений не менее чем на 10 машино-мест;
— опыт работы в строительстве не менее трех подобных объектов.

5. Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию и ознакомиться с тендерной документацией в Группе реализации проекта при МИВТ РУ в рабочее время с 9.00 до 17.00 по указанному ниже адресу.

6. Тендерная документация на русском языке может быть приобретена заинтересованными правомочными участниками конкурса после письменного обращения по указанному ниже адресу и уплаты невозмездимого сбора в размере 100 долларов США или в эквиваленте в суммах Республики Узбекистан по курсу Центрального банка РУ на дату оформления платежа. Способ оплаты — банковский перевод на указанный ниже счет. Документ будет отправлен по электронной почте.

Ташкентский городской филиал «INVEST FINANCE BANK» (InFinBank).
ИНН 306803546, SWIFT INFBUZ2X, МФО 01041.
Для перевода в узбекских суммах: 20210000305136276003.
Для перевода в долларах США: 20210840405136276003.

7. Конкурсные предложения должны быть доставлены до 16.00 19 марта 2021 года по адресу, указанному ниже. Электронные торги не разрешены. Опоздавшие конкурсные предложения будут отклонены. Конкурсные предложения будут публично вскрыты в 16.00 19 марта 2021 года в присутствии представителей, назначенных участниками торгов, по адресу, указанному ниже.

8. Конкурсные предложения должны сопровождаться залоговым обеспечением в виде банковской гарантии конкурсного предложения в сумме:

для лота № 1 — 6 800 долларов США, для лота № 2 — 6 000 долларов США, для лота № 3 — 6 600 долларов США или в эквиваленте в суммах Республики Узбекистан.

9. Адрес:

Республика Узбекистан, 100060, г. Ташкент, ул. Тараса Шевченко, 34, комн. 2.
Группа реализации проекта при Министерстве инвестиций и внешней торговли Республики Узбекистан.
Вниманию г-на Гафура Атаханова, директора ГРП.

Телефон 71-252-42-20.
Эл. почта: mscuzb@gmail.com



Туризм в Самарканде: перезагрузка

НС КОЛОРИТ

Гастрономическая улица выведет к деревне

Несмотря на ограничения, вызванные пандемией коронавируса, и связанное с этим сокращение турпотока, в Самаркандской области в минувшем году удалось реализовать ряд значимых проектов, наметить приоритеты развития сферы на текущий год.

Согласно официальным данным, в 2020 году в регионе реализовано 74 проекта общей стоимостью более 305 миллионов сумов. Среди них сдача в эксплуатацию объектов размещения гостей, экологического и медицинского туризма, гастрономической улицы и других.

Наиболее заметным и значимым проектом стало открытие первой в Узбекистане туристской деревни, отражающей национальный колорит узбекского быта. Доминантой городка, растянувшегося почти на километр, стала известная на весь мир мастерская по производству самаркандской бумаги из волокон шелковицы по технологии VIII века. В поселке Конирил за счет использова-



ния энергии воды уже работают маслобойня, мельница, цех по очистке риса от плесели. В рамках проекта «Туристская деревня» здесь появились мастерские гончаров, резчиков по дереву, металлу, вышивальщиц, уютные кафе национальной кухни, беседки для отдыха, площадки для выступления этнографических коллективов. При создании инфраструктуры использовались ис-

Акцент

В рамках проекта «Туристская деревня» здесь появились мастерские гончаров, резчиков по дереву, металлу, вышивальщиц, уютные кафе национальной кухни, беседки для отдыха, площадки для выступления этнографических коллективов.

ключительно классические национальные строительные материалы, повышающие экологическую привлекательность зоны отдыха.

— В этом году данный проект получит дальнейшее развитие, — говорит начальник Самаркандского областного департамента по развитию туризма Дильшод Нарзыкулов. — В ближайшее время на электронных торгах будет выставлено 92 лота для орга-

низации объектов сервиса. Это позволит увеличить территорию туристской деревни на 2,2 километра. В перспективе комплекс гармонично впишется в строящийся в районе гребного канала современный туристский центр. Отсюда до исторической зоны Самарканда протянутся пешеходные и велосипедные дорожки.

Планируется также завершить создание еще одной аналогичной турзоны в махалле «Богибаланд» Самарканда. Уникальность этой территории в том, что здесь расположены инжирные сады площадью 40 гектаров, заложенные еще в период правления Темуридов.

— В последние годы в программах по развитию туристского по-

тенциала региона одним из приоритетов является развитие экологического туризма, — продолжил Д. Нарзыкулов. — В нынешнем году планируется сооружение горного туристского кластера «Каратеп» в отрогах живописных гор Аманкутана. В целом в области в ближайшее время появится около 30 загородных зон отдыха. Некоторые из них уже сданы в эксплуатацию и готовы к приему гостей. Например, турзона «Oqbo'uro garden» в Самаркандском районе. Здесь созданы все условия для активного отдыха на природе.

В 2021—2023 годах продолжится финансовая поддержка проектов в сфере туризма, будут выделены субсидии и гранты на разработку информационных продуктов, новых туристских маршрутов. В ближайшее время предпринимателям предложат примкнуть к проекту по созданию объектов сервиса из легких экологических конструкций. Участники программы также получат финансовые преференции.

НС ИНФРАСТРУКТУРА

Математические модели для транспорта

В Самарканде стартовал проект по формированию современной транспортной модели.



Модернизация транспортной системы древнего города осуществляется по поручению Президента страны. Для реализации поставленных задач в декабре 2020 года подписан трехсторонний договор по разработке мастер-плана по модернизации транспортной системы древнего города между центром изучения проблем транспорта и логистики при Министерстве транспорта Узбекистана, Самаркандским областным хокимиятом и российской компанией «Simetra».

— Российские партнеры имеют большой опыт в формировании современной транспортной инфраструктуры и разработке новых моделей организации общественных перевозок, — говорит директор центра по изучению проблем транспорта и логистики при Минтранспорта Мурод Обидов. — В компании «Simetra» работают российские и зарубежные специалисты, разрабатывающие проекты на основе всесторонних научных исследований с применением преимуществ математического моделирования.

Прибывшие в Самарканд специалисты провели презентацию проекта. На первом этапе осуществляется комплексный сбор исходных данных. В частности, анализируются аспекты интенсивности транспортного трафика и пассажиропотока в городе. В рамках программы будет проведен социологический опрос среди населения с целью определения мобильности граждан. — Мы уже приступили к разработке транспортной модели Самарканда, — рассказывает руководитель проекта Сергей Блакитный. — К каждому району города будет применяться индивидуальный подход, что позволит создать комфортную транспортную среду. Одной из главных целей проекта является увеличение пропускной способности перекрестков, где в часы пик возникают дорожные пробки. Ключевым пунктом станет создание выделенных полос для движения общественного транспорта, ввод в эксплуатацию автобусов большой вместимости и сокращение интервалов. Это позволит существенно увеличить скорость движения общественного транспорта.

Отмечалось, что в настоящее время все светофоры в Самарканде работают по фиксированному графику. Для оптимального управления транспортным потоком частота переключения сигналов должна регулироваться в зависимости от времени суток, интенсивности трафика, нужно также учитывать особенности выходящих дней.

— При создании новой модели особое внимание уделяем вопросам экологии и соблюдения критериев ЮНЕСКО к историческим городам, — говорит директор по развитию компании «Simetra» Кристиан Беттгер. — Поэтому делаем ставку на повышение эффективности имеющейся дорожной инфраструктуры. Учитываются и все аспекты нового генерального плана развития региона.

Проектом предусматривается охватить около 40 километров дорожной инфраструктуры Самарканда и прилегающих территорий. В перспективе аналогичные проекты могут быть реализованы и в других городах Узбекистана.

Материалы полосы подготовил Ринат АБДУЛМАНОВ, «Народное слово».

НС УЗЫ ДРУЖБЫ

Первая лаборатория в хранилище раритетов

Самаркандский государственный музей истории культуры народов Узбекистана стал первым в нашей стране хранилищем древностей, где открылась высокотехнологичная лаборатория по реставрации и консервации раритетов.

Проект осуществлен в рамках реализации меморандума «Исследования и сохранение культурного наследия Великого шелкового пути», подписанного Фондом департамента культурного наследия Республики Корея, Министерством культуры, Академией наук Узбекистана и Самаркандским государственным музеем-заповедником.

— Дружественные связи между нашими народами уходят корнями в глубь прошлого, — говорит Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Корея в Узбекистане Кан Чжэ Квон. — На одной из фресок в самаркандском музее «Афросиаб», датированной VII веком, изображена церемония приема правителем Самарканда посланца древнего корейского государства. Глубоко символично, что многогранные связи между двумя странами, в том числе в вопросах сохранения культурного наследия, динамично развиваются и в XXI веке.

Отмечалось, что на оснащение самаркандских музеев современным технологическим оборудованием и материалами Департаментом культурного наследия Республики Корея на 2019—2021 годы выделено 700 тысяч долларов. Южнокорейские специалисты также оказывают содействие в оснащении музея истории основания Самарканда «Афросиаб» современным оборудованием для поддержания оптимальной влажности и температуры.

Открывшаяся в музее лаборатория по реставрации и консервации экспонатов оснащена оборудованием и химическими реагентами общей стоимостью более 96 тысяч долларов. Установленные здесь специальные микроскопы позволяют до ста раз увеличивать исследуемые объекты, осуществлять замер всех геометрических параметров, фиксировать имеющиеся дефекты и повреждения. Специальные технологии позволяют осуществить бережную очистку археологических находок, их вакуумную консервацию. Поставленные из Южной Кореи реактивы помогают реставраторам восстанавливать утерянные орнаменты редких керамических изделий.

Работающие в лаборатории самаркандские реставраторы прошли специальные курсы повышения квалификации для работы на высокотехнологичном оборудовании.

НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

Наряду с комфортабельными отелями, кафе, ресторанами, современными транспортными средствами и другими составляющими туристского сервиса в индустрии путешествий важную миссию выполняют гиды-экскурсоводы. Это одна из самых востребованных профессий в индустрии путешествий.

От экскурсоводов в существенной степени зависит имидж страны, поэтому их еще называют «неофициальными послами» государства. У путешественников впечатление о городе, жителях и уникальности любой страны складывается во многом благодаря уровню культуры, качеству знаний и дипломатическому дару гидов.

В связи с этим одной из наиболее проблем данного сегмента туристского сервиса являются так называемые самозванцы, или нелегальные экскурсоводы, не имеющие соответствующих сертификатов. Такие предприниматели «кадры» обычно обитают у вокзалов, автостанций, аэропортов в надежде перехватить гостей с предложением провести экскурсию. Для них главное — получить любые деньги за свои сомнительные услуги, что отрицательно влияет на стоимость услуг официальных экскурсоводов. Зачастую гиды-нелегалы — не всегда опрятно одетые люди, или нелегальные экскурсоводы, не имеющие соответствующих сертификатов. Такие предприниматели «кадры» обычно обитают у вокзалов, автостанций, аэропортов в надежде перехватить гостей с предложением провести экскурсию. Для них главное — получить любые деньги за свои сомнительные услуги, что отрицательно влияет на стоимость услуг официальных экскурсоводов.

Зачастую гиды-нелегалы — не всегда опрятно одетые люди с самыми поверхностными знаниями о достопримечательностях и самобытной культуре Узбекистана. Об их низкой квалификации ходят байки. Например, такие сопровождающие рассказывали туристам, что в мавзолее Темуридов (Гур-Эмир) в Самарканде похоронен Алишер Навои и его потомки. Согласно версии одного из таких «подемщиков», в некрополе Шахи-Зинда входная дверь в мавзолее Кусума ибн Аббаса изготовлена в советский период, в то время как этот шедевр резьбы по дереву датируется XV веком.

Между тем для получения профессии гида-экскурсовода и практики в правовом поле есть все условия. К примеру, с 2018 года в Самарканде действует областная программа повышения квалификации и переподготовки кадров в сфере туризма и реального сектора экономики, где уже подготовлены более 400 сертифицированных специалистов.

— Спектр предложений нашего центра динамично расширяется, — говорит методист обра-



Кто они, «неофициальные послы» Узбекистана?

завательного учреждения Елена Хамраева. — Если раньше выпускники курсов получали право проводить экскурсии только по Самарканду и Шахрисабзу, то теперь учебные программы позволяют готовить гидов для Бухары, Хивы и Ташкента. Это позволяет экскурсоводам работать

по всей стране. К универсальным кадрам более устойчив интерес туристам. Кроме того, теперь получить профессию гида-экскурсовода могут и выпускники средних специальных, профессиональных учебных заведений.

Наряду с изучением достопримечательностей и самобытной национальной культуры Узбекистана слушатели курсов получают знания по общей истории страны, социально-экономическим дисциплинам, психологии, медицине, этике и культуре об-

служия. Лекции в центре читают самаркандские гиды-экскурсоводы с большим стажем работы, сотрудники музеев, ученые Самаркандского государственного университета. Закрепляются полученные знания на практических занятиях с выездом в исторические города, музеи, к археологическим памятникам.

По мнению большинства специалистов, чтобы стать настоящим профессионалом, гиду-экскурсоводу необходимо учиться всю жизнь. Лишь постоянная работа над углублением знаний, неустанный поиск нового в профессии гарантируют спрос на его услуги. В XXI веке туристы приезжают в новые города осведомленными об их истории, культуре и достопримечательностях из интернета. Поэтому поверхностная информация из Всемирной паутины не удовлетворит путешественников.

— Развитие высоких технологий коснулось и этой сферы, — продолжила Е. Хамраева. — На многих туристских объектах Самарканда гости могут воспользоваться электронными гидами или совершить виртуальные экскур-

Акцент

Зачастую гиды-нелегалы — не всегда опрятно одетые люди с самыми поверхностными знаниями о достопримечательностях и самобытной культуре Узбекистана. Об их низкой квалификации ходят байки.

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224. Цена договора. Объем 2 печ. л. Тираж 7 340. Слособ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



1 2 3 4 5 6.

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор М. ЗАХИДОВА
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по УзА: 22.10 Подписано в 00.10

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz